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Kleine Anfrage
des Abg. Hans-Peter Horner AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Kinder- und Jugendkriminalitit an den Schulen in Baden-
Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet die Landesregierung allgemein die Zunahme der Kinder- und Ju-
gendkriminalitdt an Schulen in den Jahren 2010 bis 20227

2. Welche und wie viele Straftaten wurden in den Jahren 2010 bis 2022 an Schu-
len begangen (bitte um tabellarische Darstellung nach Schularten; Haupt-/Real-
schulen, Berufsschulen, Gymnasien, Gesamtschulen, usw.)?

3. Wie viele sexuelle Notigungen gab es in den Jahren 2010 bis 2022 auf den
Schulgeldnden (bitte tabellarisch darstellen)?

4. In und an welchen Schulen/Schularten in Baden-Wiirttemberg ist eine Zunah-
me von (Cyber-)Mobbing feststellbar?

5. Welche MaBnahmen hat die Landesregierung bis jetzt unternommen bzw. sind
geplant, um die Gewaltprivention an den Schulen zu verstirken?

6. Wie bewertet die Landesregierung die gestiegenen Fallzahlen der Polizeilichen
Kriminalstatistik im Kontext Schule in Bezug auf die schulische Alltagspraxis
fiir Lehrkrifte, paddagogisches Fachpersonal und Schiiler?

7. Welche Angebote gibt es derzeit bzw. sind geplant fiir Lehrerweiterbildungen,
Informationsveranstaltungen und andere Maflnahmen zur Gewalt- und (Cyber-)
Mobbingprivention sowie -intervention an Schulen in Baden-Wiirttemberg?

8. Wie viele und welche gewalttiitigen Ubergriffe auf Lehrkrifte in Baden-Wiirt-
temberg in Realschulen, Hauptschulen, Berufsschulen und Gymnasien wurden
registriert (bitte um tabellarische Auflistung ab 2010)?
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9. Wie viele Félle von Kinderpornographie (zum Beispiel Sexting, Videodrehs)
in Schulen in Baden-Wiirttemberg wurden aufgedeckt, unter Angabe, was die
Landesregierung bis jetzt dagegen unternommen hat (bitte um Auflistung nach
Schularten seit 2010)?

10. Plant die Landesregierung, den Einsatz von Sicherheitsdiensten an Schulen,
bzw. gibt es schon Schulen mit Sicherheitsdienst in Baden-Wiirttemberg?

10.5.2023

Horner AfD

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Juni 2023 Nr. IM3-0141.5-350/48 beantwortet das Ministe-
rium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung allgemein die Zunahme der Kinder- und Ju-
gendkriminalitit an Schulen in den Jahren 2010 bis 2022?

2. Welche und wie viele Straftaten wurden in den Jahren 2010 bis 2022 an Schu-
len begangen (bitte um tabellarische Darstellung nach Schularten; Haupt-/
Realschulen, Berufsschulen, Gymnasien, Gesamtschulen, usw.)?

3. Wie viele sexuelle Néotigungen gab es in den Jahren 2010 bis 2022 auf den
Schulgelinden (bitte tabellarisch darstellen)?

4. In und an welchen Schulen/Schularten in Baden-Wiirttemberg ist eine Zunahme
von (Cyber-)Mobbing feststellbar?

9. Wie viele Fille von Kinderpornographie (zum Beispiel Sexting, Videodrehs)
in Schulen in Baden-Wiirttemberg wurden aufgedeckt, unter Angabe, was die
Landesregierung bis jetzt dagegen unternommen hat (bitte um Auflistung nach
Schularten seit 2010)?

Zu 1l.bis4.und9.:

Die Fragen 1 bis 4 und 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
folgungsbehdrden erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die
Fallerfassung erfolgt nach den bundeseinheitlichen ,,Richtlinien fiir die Fithrung
der Polizeilichen Kriminalstatistik®.

Unter dem Begriff der Jugendkriminalitit werden alle Fille zusammengefasst, zu
denen in der PKS mindestens eine Tatverddchtige oder ein Tatverddchtiger unter
21 Jahren (TV u2l) erfassten wurde.

Die verschiedenen Schularten sind keine Erfassungsparameter der PKS Baden-
Wiirttemberg. Im Sinne der Fragestellung werden ersatzweise die aufgeklérten
Fille an den Tatértlichkeiten ,,Offentliche Schule* und ,,Private Schule* darge-
stellt. Auf Basis dieser Auswertung kann kein direkter Zusammenhang der Tat-
begehung mit dem Schulbetrieb hergestellt werden.
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Die Anzahl der Félle mit mindestens einem TV u21 an einer der Tatortlichkeiten
,Offentliche Schule® oder ,,Private Schule” in Baden-Wiirttemberg in den Jahren
2010 bis 2022 hat sich wie folgt entwickelt.

Anzahl der Fille
von Kinder- und
Jugendkriminali-
tit (TV u2l) an
Schulen in Baden-
Wiirt berg
Straftaten gesamt 4575| 4538| 3859| 3770| 3907 | 3861 | 4008 | 4286 | 4443 | 4612 | 3627 | 2767 | 4187
- darunter Straftaten
gegen das Leben 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 3
- darunter Straftaten
gegen die sexuelle
Selbstbestimmung 84 76 55 80 75 77 76 95 124| 209 138 165 169
- darunter sexu-
elle Uber-
griffe/Notigun-
gen gem. § 177
Abs. 1,2,4,5,
9 StGB! - - - - - - - - 18 12 8 10 12
- darunter sonst.
sexuelle Noti-
gung gem.
§ 177 Abs. 1,5
StGB? bzw.
§ 177 Abs. 5,
7,8, 9 StGB? 16 13 11 22 9 10 13 8 - - - - -
- darunter Ver-
breitung/Er-
werb/Besitz/
Herstellung
von Kinder-
pornographie
gem. § 184b
StGB* - - - - - - 2 3 12 64 26 43 26
- darunter Besitz/
Verschaffung
von Kinder-
pornographie
§ 184b Abs. 2
und 4 StGB® 1 3 1 1 2 2 - - - - - - -
- darunter Ver-
breitung von
Kinderporno-
graphie gem.
§ 184b Abs. 1
StGB® 1 12 7 2 3 4 — - — - - - —

2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022

! Der PKS-Schliissel 1121** sexuelle Ubergriffe/Notigungen ist seit dem 1. Januar 2018 giiltig
und 16st den PKS-Schliissel 1120** — sonstige sexuelle Notigung ab.

2 Der PKS-Schliissel 1120%* — sonstige sexuelle Notigung umfasst bis zum 31. Dezember 2016
die Verstofle gegen § 177 Abs. 1, 5 StGB.

3 Vom 1. Januar bis 31. Dezember 2017 umfasst der PKS-Schliissel 1120** — sonstige sexuelle
Notigung die VerstoBe gegen § 177 Abs. 5, 7, 8, 9 StGB.

4 Der PKS-Schliissel 1132** Verbreitung/Erwerb/Besitz/Herstellung von Kinderpornographie ist
seit dem 1. Januar 2016 giiltig.

5 Der PKS-Schliissel 1133** Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie ist bis zum 31. De-
zember 2015 giiltig.

¢ Der PKS-Schliissel 1134** Verbreitung von Kinderpornographie ist bis zum 31. Dezember
2015 giltig.
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- darunter Roh-
heitsdelikte/
Straftaten gegen
die personliche
Freiheit 1715] 1658 1461 | 1358 1280 1300] 1400| 1460| 1514] 1702| 1158 992 | 1851

- darunter Dieb-
stahlsdelikte
ohne erschwe-
rende Umstéinde 679 715 600 509 506 478 561 448 499 461 296 175 334

- darunter Dieb-
stahlsdelikte un-
ter erschweren-
den Umsténden 240 334 216 209 169 167 230 243 212 195 158 111 143

- darunter Vermo-
gens- u. Fil-
schungsdelikte 91 142 95 84 105 113 73 73 75 77 68 65 68

- darunter sons-
tige Straftatbe-

stinde StGB 1370| 1278 | 1040 903 968 950 985 1041 | 1080| 1034| 929| 677| 1036
- darunter straf-

rechtliche

Nebengesetze 396| 333 392 627 804| 776 683 926] 939 934 878 581 583

In den Jahren 2020 und 2021 haben die MaBBnahmen zur Bekédmpfung der Coro-
napandemie und die damit verbundenen Einschrankungen nicht nur das offentli-
che Leben geprigt, sondern auch den Schulbetrieb. Aus diesen Griinden sind die
PKS-Zahlen der Jahre 2020 und 2021 mit den Entwicklungen vor und nach der
Coronapandemie nur sehr eingeschrénkt zu vergleichen. So steigt die Anzahl der
Fille von Jugendkriminalitit an den Tatdrtlichkeiten ,,Offentliche Schule® und
»Private Schule” in Baden-Wiirttemberg im Jahr 2022 im Vorjahresvergleich um
51,3 Prozent auf 4 187 (2 767) Fille an und liegt damit leicht iiber dem Durch-
schnittswert des Betrachtungszeitraums von 4 034 Fillen. Im Vergleich zum Vor-
Pandemie-Jahr 2019 geht sie allerdings um 9,2 Prozent zuriick.

Straftaten gegen das Leben durch TV u21 an den Tatértlichkeiten ,,Private Schule®
oder ,,Offentliche Schule in Baden-Wiirttemberg sind sehr selten. Im Jahr 2022
stieg deren Anzahl im Vorjahresvergleich um zwei auf drei Fille. In den Jahren
2010 und 2012 bis 2019 wurden keine entsprechenden Fille in der PKS regis-
triert.

Im Vergleich zum Vorjahreszeitraum steigt im Jahr 2022 die Anzahl der Straf-
taten gegen die sexuelle Selbstbestimmung mit TV u2l an den ausgewerteten
Tatortlichkeiten um 2,4 Prozent auf 169 (165) Félle. Im Vergleich zum Vor-Pan-
demie-Jahr 2019 gehen die Fallzahlen in diesem Deliktsbereich um 19,1 Prozent
zuriick. Mit einem Anstieg von 18 auf 66 (48) Fille stellen sexuelle Beldstigungen
dabei den groBten Anteil an den Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
im Jahr 2022 dar.

Die Anzahl sexueller Ubergriffe und sexueller Notigungen durch TV u21 an ba-
den-wiirttembergischen Schulen steigt im Jahr 2022 im Vergleich zum Vorjahr um
zwei auf 12 (zehn) Fille an und liegt damit gleichauf mit der Anzahl der Félle im
Jahr 2019. Im Zuge des 50. Strafrechtsdnderungsgesetztes wurden inhaltlichen
Anderung des § 177 Strafgesetzbuch (StGB) vorgenommen und unter anderem
der Tatbestand des sexuellen Ubergriffs eingefiihrt. Dies hat zur Folge, dass die
dargestellte Anzahl von Fillen von sexuellen Nétigungen ab dem Jahr 2017 nur
noch bedingt mit den Vorjahren vergleichbar ist.

Die Fille der Verbreitung, des Erwerbs, des Besitzes sowie der Herstellung von
Kinderpornographie durch TV u21 an baden-wiirttembergischen Schulen sinken
im Jahr 2022 im Vorjahresvergleich um 17 auf 26 (43) und im Vergleich zum Jahr
2019 um 38 Fille. Der Anstieg der Fallzahlen im Jahr 2019 ist u. a. auf zwei Sam-
melverfahren zuriickzufiihren.

Aufgrund des 49. Strafrechtsiinderungsgesetz und der inhaltlichen Anderungen des
§ 184b StGB wurden im Jahr 2016 die Deliktschliissel im Bereich der Verbrei-
tung, des Erwerbs und Besitzes von kinderpornographischer Schriften angepasst.
Aufgrund des 49. Strafrechtsinderungsgesetz sind seither auch die Wiedergabe
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eines ganz oder teilweise unbekleideten Kindes in unnatiirlich geschlechtsbeton-
ter Korperhaltung (§ 184b Abs. 1 Nr. 1b StGB) oder die sexuell aufreizende Wie-
dergabe des unbekleideten Gesédlles eines Kindes (§ 184b Abs. 1 Nr. 1c StGB)
strafbar. Dies hat zur Folge, dass die Fallzahlen der Verbreitung, des Erwerbs und
Besitzes von kinderpornographischer Schriften ab dem Jahr 2016 nur noch be-
dingt mit denen der Vorjahre vergleichbar sind.

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die personliche Freiheit stellen den Schwer-
punkt der Jugendkriminalitit an den Tatdrtlichkeiten ,,Offentliche Schule® und
,Private Schule® dar. Im Jahr 2022 steigt die Anzahl dieser Fille im Vergleich mit
dem Vorjahr um 86,6 Prozent auf 1 851 (992) Fille. Im Vergleich zum Jahr 2019
fallt der Anstieg mit 8,8 Prozent deutlich geringer aus.

Vorsitzlich, leichte Koérperverletzungen machen den GrofBteil der Rohheitsdelikte
und Straftaten gegen die personliche Freiheit aus. Sie steigen im Jahr 2022 im
Vorjahresvergleich um 88,5 Prozent auf 1 182 (627) Fille und liegen damit auf
dem Niveau des Jahres 2019.

Die Anzahl der Diebstahlsdelikte ohne erschwerende Umstinde mit mindestens
einem TV u21 an den Tatortlichkeiten ,,Offentliche Schule* oder ,,Private Schule*
steigt im Jahr 2022 im Vorjahresvergleich um 90,9 Prozent auf 334 (175) Fille.
Im Vergleich zum Jahr 2019 sinkt die Anzahl der Fille um 27,5 Prozent.

Bei den Diebstahlsdelikten unter erschwerenden Umsténden ist im Jahr 2022 im
Vergleich zum Vorjahr ein Anstieg der Fallzahlen um 28,8 Prozent auf 143 (111)
Fille und im Vergleich zum Jahr 2019 ein Riickgang um 26,7 Prozent festzustellen.

Mit einem Anstieg um drei auf 68 (65) Fille erreichen die Vermdgens- und Fél-
schungsdelikte mit mindestens einem TV u21 an den ausgewerteten Tatortlichkei-
ten im Jahr 2022 im Vorjahresvergleich das Niveau des Jahres 2020 und liegen
damit neun Fille unter den Fallzahlen des Jahres 2019.

Die Anzahl der Fille von sonstigen Straftatbestinden gem. StGB steigt im Jahr
2022 im Vorjahresvergleich um 53,0 Prozent auf 1 036 (677) Fille und liegt damit
zwei Fille iiber dem Wert des Jahres 2019. Den grofiten Anteil dieses Deliktsbe-
reichs stellen Sachbeschddigungen dar. Diese steigen im Jahr 2022 im Vergleich
zum Vorjahr um 42,8 Prozent auf 427 (299) und liegen damit 16,3 Prozent iiber
den Fallzahlen des Jahres 2019.

Im Jahr 2022 stagnieren die VerstoBe gegen strafrechtliche Nebengesetzte mit
mindestens einem TV u2l an den Tatortlichkeiten ,,Private Schule oder ,,Offent-
liche Schule” mit 583 (581) Féllen auf dem Niveau des Vorjahres. Im Vergleich
zum Jahr 2019 stellt dies einen Riickgang um 37,6 Prozent dar.

Den weitaus grofiten Teil der Verstofe gegen strafrechtliche Nebengesetzte stellen
Rauschgiftdelikte gemél dem Betdubungsmittelgesetz (BtMG) dar. Thre Anzahl
geht im Jahr 2022 im Vorjahresvergleich um 11,3 Prozent auf 465 (524) Fille zu-
riick und liegt damit 44,3 Prozent unter den Fallzahlen des Jahres 2019.

Wenngleich unter dem Phénomen (Cyber-)Mobbing auch Straftatbestdnde, wie
Beleidigungen oder Korperverletzungen, verwirklicht werden konnen, stellt dies
keinen eigenen Straftatbestand dar und ist damit kein Erfassungsparameter der
PKS. Daher kann auf Grundlage der PKS keine Aussagen im Sinne der Fragestel-
lung getroffen werden.

Fiir die Polizei Baden-Wiirttemberg nehmen Mallnahmen gegen den sexuellen
Kindesmissbrauch sowie die Verbreitung von Missbrauchsdarstellungen, aufgrund
der besonderen Schutzbediirftigkeit von Kindern, einen besonderen Stellenwert
ein. Ein besonderer Schwerpunkt der polizeilichen Priventionsarbeit besteht tra-
ditionell im schulischen Kontext und basiert auf der bundesweit einmaligen Ko-
operationsvereinbarung ,,Polizeiliche Privention auf dem Stundenplan®, die im
Jahr 2015 zwischen dem Innenministerium und dem Kultusministerium geschlos-
sen wurde. Ziel dieser Kooperation ist es, Kindern und Jugendlichen sowie deren
Eltern und Lehrkriften eine Teilnahme an Angeboten der Kriminalprdvention zu
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ermoglichen. Die ,,Polizeiliche Privention auf dem Stundenplan“ wurde speziell
auf die Bediirfnisse der Schulen abgestimmt. Speziell fortgebildete Polizeibeam-
tinnen und -beamte informieren zu jugendspezifischen Themen wie Drogen, Me-
diengefahren und Gewalt sowie zur Verkehrsunfallprivention.

Mit dem Préventionsprogramm ,,Mediengefahren* informieren Polizeibeamtinnen
und -beamte Schiilerinnen und Schiiler ab Klassenstufe 5 zu einem sicheren Um-
gang mit digitalen Medien. Die Schiilerinnen und Schiiler sollen insbesondere
auch den Unterschied zwischen legalem und problematischem, mitunter strafba-
rem Verhalten bei der Nutzung digitaler Medien erkennen und einen Bezug zu
ihrem eigenen Verhalten herstellen. Zudem soll das Préventionsprogramm Lehr-
kréfte, Medienpddagogen und andere Fachkrifte bei der Vermittlung von Vorbeu-
gungsempfehlungen unterstiitzen. Im Jahr 2022 konnten bei rund 4 100 Veranstal-
tungen etwa 104 000 Personen erreicht werden.

Dartiiber hinaus hat das Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg ein Infoblatt er-
stellt, das Eltern, Erziehungsverantwortliche und Padagogen iiber strafbare Inhal-
te bei WhatsApp und anderen Messengerdiensten informiert (praevention.polizei-
bw.de). Mit kurzen, priagnanten Tipps wird der Umgang mit solchen strafbaren
Inhalten aufgezeigt.

Zudem stellt die bundesweite Kampagne ,,Missbrauch verhindern* des Pro-
gramms Polizeiliche Kriminalpravention der Linder und des Bundes (ProPK) in
Kooperation mit dem WEISSEN RING e. V. ein vielfiltiges und breites Medien-
angebot (Plakate, Flyer, Broschiire, Vortrage, Informationen im Internet) in die-
sem Themenfeld zur Verfiigung, das kostenlos unter https://praevention.polizei-
bw.de abgerufen werden kann. Die Polizei des Landes setzt diese Medien proaktiv
im Rahmen ihrer Priaventionsarbeit ein.

Mit den Préventionsinitiativen ,,Sounds Wrong“ und ,,denkenstattsenden® des
ProPK, bestehend aus Kurzfilmen, die Ende des Jahres 2020 begannen, klart die
Polizei iiber die strafbare Verbreitung von Missbrauchsdarstellungen in Chats und
Messengerdiensten auf. Hauptzielrichtung ist die Verhinderung von leichtfertiger
oder unbewusster Verbreitung von Kinderpornografie. Hierunter fallen vor allem
auch Jugendliche, die sich der Konsequenzen ihres Handels nicht bewusst sind.
Junge Menschen und ihr Umfeld sollen mit der Kampagne gezielt iiber die straf-
bare Verbreitung informiert werden und Handlungsmoglichkeiten erhalten, um
Missbrauchsdarstellungen melden zu kénnen. Ende des Jahres 2021 erweiterte die
Polizei mit neuen markanten Kurzfilmen gezielt die Zielgruppe auf erwachsene
Bezugspersonen von Kindern und Jugendlichen.

5. Welche Mafsnahmen hat die Landesregierung bis jetzt unternommen bzw. sind
geplant, um die Gewaltprdvention an den Schulen zu verstdrken?

7. Welche Angebote gibt es derzeit bzw. sind geplant fiir Lehrerweiterbildungen,
Informationsveranstaltungen und andere Mafinahmen zur Gewalt- und (Cyber-)
Mobbingprivention sowie -intervention an Schulen in Baden-Wiirttemberg?

Zu5.und 7.:

Die Fragen 5 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Rahmen der Kooperationsvereinbarung ,,Polizeiliche Pravention auf dem Stun-
denplan® bieten die regionalen Polizeiprésidien fiir den Bereich der Gewaltpra-
vention Unterrichts- und Informationsveranstaltungen fiir Schiilerinnen und Schii-
ler der Klassenstufen sechs bis acht im Umfang von drei Unterrichtsstunden an.
Herzstiick ist das Schiilerprogramm ,,Herausforderung Gewalt®. Dieses stirkt die
Schiilerinnen und Schiiler in ihrer personlichen und sozialen Kompetenz und be-
reitet sie auf einen besseren Umgang mit Konflikten vor. Der Zielgruppe werden
in drei Modulen die unterschiedlichen Facetten von Gewalt, die Folgen fiir Opfer,
Téterinnen und Téater sowie Verhaltensmoglichkeiten bei bedrohlichen Situatio-
nen aufgezeigt und vermittelt. In Zusammenarbeit mit der Filmakademie Baden-
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Wiirttemberg aus Ludwigsburg wurde das Préaventionsprogramm mit Videoclips
um einen digitalen Baustein erweitert. In den insgesamt sieben etwa 90 Sekunden
langen Videos werden die Themen korperliche Gewalt, Mobbing und Erpressung
im Smartphone-Format aus der Ich-Perspektive behandelt. Durch einen perma-
nenten Perspektivwechsel sollen Emotionen geweckt und iiber interaktive Einbin-
dung der Zielgruppe Diskussionen und ein Reflektionsprozess bei Schiilerinnen
und Schiilern angeregt werden.

Im Jahr 2022 konnten beim Préventionsprogramm ,,Herausforderung Gewalt* bei
rund 2 900 Veranstaltungen etwa 66 600 Schiilerinnen und Schiiler erreicht werden.

Im Bereich der schulischen Priaventionsmafinahmen gibt es das landesweite Pré-
ventionsrahmenkonzept ,,stark.stairker. WIR.*, {iber das Mallnahmen der Préven-
tion und Gesundheitsférderung an Schulen systematisch und zielgerichtet ange-
boten werden. Es setzt breit an, durchzieht den gesamten Schul- und Unterrichts-
alltag und zielt auf ein forderliches Sozial- und Schulklima. Bei der Verankerung
eines schulischen Pridventionskonzepts werden Schulen in Baden-Wiirttemberg
von speziell ausgebildeten Praventionsbeauftragten unterstiitzt. Durch die wissen-
schaftliche Evaluation dieses Rahmenkonzepts konnte u. a. ein Riickgang der Pra-
valenz von Mobbing belegt werden.

Die in den Bildungsplidnen verankerte Leitperspektive ,,Pravention und Gesund-
heitsforderung® ermdglicht dariiber hinaus die Integration priventiver Inhalte in
den Regelunterricht der einzelnen Facher. Dabei kdnnen unterschiedliche Themen
in den Blick genommen werden, wie beispielsweise Ausgrenzung, verbale und
korperliche Aggressionen, Strategien im Umgang und zur Vermeidung von Ge-
walt und Mobbing sowie gewaltfreie Kommunikation und Konfliktldsungen.

Mobbingpravention erfordert das Zusammenwirken aller an Schule beteiligten
Personen. Das bedeutet, dass an den Schulen Strukturen und Abldufe entwickelt
werden, die allen Personenkreisen bekannt sind, und es vertrauensvolle Ansprech-
personen gibt. Im Zuge dessen existieren Angebote fiir Lehrkriftefortbildungen,
Schulberatungen und Elterninformationen zum Themenbereich Mobbing. Schulen
konnen somit die Gewalt- und Mobbingpravention in ein nachhaltiges Gesamt-
konzept einbetten.

Beispielhaft sei hier das Programm gegen (Cyber-)Mobbing ,,Gemeinsam Klasse
sein“ der Techniker Krankenkasse angefiihrt. Dariiber hinaus wird ein nach aktu-
ellen Forschungserkenntnissen weiterentwickeltes Mobbingkonzept des Zentrums
fiir Schulqualitét und Lehrerbildung von Klasse 1 bis zum jeweiligen Abschluss
eingesetzt, das von Priaventionsbeauftragten sowohl in Priasenz als auch in Online-
Seminaren vermittelt wird.

Bei Vorfillen von Mobbing unter Schiilerinnen und Schiilern kénnen sich betrof-
fene Kinder und Jugendliche, deren Erziehungsberechtigte, Lehrkrafte oder Schul-
leitungen an die Beratungslehrkrifte an der Schule vor Ort sowie die zustindige
Schulpsychologische Beratungsstelle wenden. Diese konnen betroffene Schiile-
rinnen und Schiiler sowie deren Eltern im Rahmen der Einzelfallberatung unter-
stiitzen sowie Lehrkréfte bei der Durchfiihrung von Interventionsverfahren in der
Klasse beraten und begleiten. Die Beratungslehrkrifte kénnen direkt innerhalb
der Schule angesprochen werden. Die Kontaktdaten (E-Mail bzw. Telefon) kon-
nen im Sekretariat der Schule erfragt werden. Die Kontaktdaten der Schulpsycho-
logischen Beratungsstellen in Baden-Wiirttemberg sind auch auf der Internetseite
des Zentrums fiir Schulqualitdt und Lehrerbildung abrufbar (htips://zsl-bw.de/
schulpsychologische-beratungsstellen).

Das Landesmedienzentrum Baden-Wiirttemberg (LMZ) als zentrale Einrichtung
fiir den Jugendmedienschutz bietet eine Reihe von Angeboten an, die sich gegen
Cybermobbing und andere Formen der digitalen Gewalt wenden. Hier finden sich
auch weiterfithrende Informationen fiir Lehrkrifte und Eltern (https.//www.lmz-
bw.de/medienbildung/themen-von-a-bis-f/cybermobbing).
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Weiterhin bietet das Landesmedienzentrum eine ganze Reihe von Projekten und
Angeboten zu diesem Bereich an. Hierzu zéhlen:

— Ein Schiiler-Medienmentoren-Programm (SMEP), das Schiilerinnen und Schii-
ler der Klassenstufen 7 bis 10 zu Expertinnen und Experten in den Bereichen
des Jugendmedienschutzes und der Medienproduktion ausbildet. Als Mentorin-
nen und Mentoren geben diese dann ihr Wissen an Gleichaltrige und Jiingere
weiter und stehen bei Fragen zur Beratung zur Verfiigung. Dieser Peer-to-Peer-
Ansatz ermdglicht eine Medienbildung auf Augenhdohe.

— Das Programm 101 Schulen hat zum Ziel, den kompetenten Umgang mit Me-
dien in Schule und Familie zu férdern. Es bietet Veranstaltungen zu Themen
des Jugendmedienschutzes und der aktiven Medienarbeit fiir Schiilerinnen und
Schiiler, aber auch fiir Eltern und Lehrkrifte.

— Die Medienpiddagogische Beratungsstelle berét Eltern und Lehrkrifte bei Fra-
gen zum padagogischen Jugendmedienschutz und zur jugendlichen Mediennut-
zung und unterstiitzt in der Planung und Durchfiihrung von Veranstaltungen.

— Die Kampagne ,,Bitte Was?! Kontern gegen Fake und Hass* aus dem Projekt
RespektBW, die das Landesmedienzentrum im Auftrag des Kultusministeriums
durchfiihrt, hat zum Ziel, ein klares Zeichen gegen Hass und Hetze in sozialen
Medien zu setzen. Die Kampagne motiviert Kinder und Jugendliche, sich aktiv
fiir ein gutes gesellschaftliches Miteinander online wie offline einzusetzen.

— Um Schulen in der Pravention im Bereich der sexualisierten Gewalt zu unter-
stiitzen, haben das Kultusministerium und das Zentrum fiir Schulqualitdt und
Lehrerbildung (ZSL) in Kooperation mit dem Universitdtsklinikum Ulm einen
40-stiindigen E-Learningkurs zum Thema ,,Sexueller Missbrauch und sexuelle
Ubergriffe — Kinderschutz aus Sicht der Schule® entwickelt, der von allen an
Schulen Beschéftigten (Lehrkrifte, Schulsozialarbeit) und in der Schulverwal-
tung téitigen Personen (Schuldmter, Regierungsprisidien, Schulpsychologie) kos-
tenfrei genutzt werden kann.

— Das Landesmedienzentrum Baden-Wiirttemberg (LMZ) hat in Kooperation mit
dem Zentrum fiir Schulqualitdt und Lehrerbildung (ZSL) 2022 eine mehrteilige
digitale Veranstaltungsreihe ,,Let’s talk about ... Pornografie, Jugend und Schu-
le* fur Lehrkrifte, und Pddagoginnen und Pddagogen sowie Beschiftigte der
Schulsozialarbeit durchgefiihrt. Vortrage und Workshops informierten iiber die
Risiken sexualisierter Gewalt im Internet und zeigten praxisnah Préventions-
moglichkeiten auf. Das LMZ verdffentlichte zum Thema dariiber hinaus eine
Informationsbroschiire fiir Eltern.

— Fiir den gesamten Bereich der sexualisierten Gewalt im Netz bietet das LMZ
zudem eine eigene Unterseite mit weiterfilhrenden Informationen fiir Eltern,
Lehrkrifte und Padagoginnen und Péddagogen der Jugendarbeit an (https.//www.
Imz-bw.de/medienbildung/themen-von-f-bis-z/sexualitaet-und-pornografie).

6. Wie bewertet die Landesregierung die gestiegenen Fallzahlen der Polizeilichen
Kriminalstatistik im Kontext Schule in Bezug auf die schulische Alltagspraxis
fiir Lehrkrdfte, pddagogisches Fachpersonal und Schiiler?

Zu6.:
Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.
Die Vermittlung einer angemessenen Werteerzichung ist Teil des schulischen Bil-

dungsauftrags, den Lehrkrifte und pddagogisches Fachpersonal umsetzen und der
das Zusammenleben an den Schulen vor Ort prégt.
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8. Wie viele und welche gewalttiitigen Ubergriffe auf Lehrkrifte in Baden-Wiirt-
temberg in Realschulen, Hauptschulen, Berufsschulen und Gymnasien wurden
registriert (bitte um tabellarische Auflistung ab 2010)?

Zu8.:

Gemél den bundeseinheitlichen PKS-Richtlinien werden Opfer nur zu sogenann-
ten Opferdelikten erfasst. Zu diesen zdhlen v. a. Straftaten gegen das Leben, die
korperliche Unversehrtheit, Freiheit und die sexuelle Selbstbestimmung. Die An-
zahl der Personen, die Opfer einer Straftat wurden, kann hoher liegen als die An-
zahl der Straftaten, da zu einem Fall auch mehrere Opfer erfasst sein konnen. Die
Erfassung der opferspezifischen Merkmale erfolgt unter der Bedingung, dass die
Tatmotivation in den personen-, berufs- bzw. verhaltensbezogenen Merkmalen
des Opfers begriindet ist oder in sachlichem Zusammenhang dazu steht.

Im Sinne der Fragestellung stellt sich die Entwicklung der Anzahl aufgeklérten
Félle mit mindestens einem TV u21 Jahren und mindestens einem Opfer mit dem
Opfertyp ,,Lehrer an einer der Tatdrtlichkeiten ,,Offentliche Schule* oder ,,Private
Schule“ von Aggressionsdelikten’ in Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2010 bis
2022 wie folgt dar.

Anzahl der Fille
der Kinder- und
Jugendkriminali-
tit (TV u2l) und
mind. einem
Opfer mit dem
Opfertyp ,,Leh-
rer* an Schulen
in Baden-Wiirt-
temberg
Straftaten gesamt 72 57 53 38 43 39 42 37 55 63 41 30 63
- darunter
Aggressions-
delikte 39 26 34 23 28 23 26 19 40 41 27 20 41
- darunter
Vergewal-
tigung, se-
xuelle N6-
tigung und
sexueller
Ubergriff im
besonders
schweren
Fall ein-
schlieBlich
mit Todes-
folge 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
- darunter
Raub, riu-
berische
Erpressung
und riube-
rischer An-
griff auf
Kraftfahrer 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0

2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022

7 Der PKS-Summenschliissel 892200 »Aggressionsdelikte umfasst die Delikte des PKS-
Summenschliissels 892000 ,,Gewaltkriminalitdt die Delikte der einfachen Korperverletzung
und, seit 2018, des tétlichen Angriffs. Der PKS-Summenschliissel 892000 ,,Gewaltkriminalitét*
umfasst grundsitzlich die PKS-Schliissel der folgenden Delikte: Mord; Totschlag und Tétung
auf Verlangen; Vergewaltigung, sexuelle Notigung und sexueller Ubergriff im besonders schwe-
ren Fall einschlieBlich mit Todesfolge; Raub, rduberische Erpressung und rauberischer Angriff
auf Kraftfahrer; Korperverletzung mit Todesfolge; gefdhrliche und schwere Korperverletzung;
Verstimmelung weiblicher Genitalien; erpresserischer Menschenraub; Geiselnahme sowie
Angriff auf den Luft- und Seeverkehr.
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- darunter
geféhrliche
und
schwere
Korperver-
letzung 12 9 16 3 4 5 6 5 8 10 4 5 6

- darunter
vorsitzlich,
leichte
Korperver-
letzung 27 17 18 19 24 18 20 14 31 31 23 14 34

Die Anzahl der Félle der Jugendkriminalitit mit mindestens einem Opfer des Op-
fertyps ,,Lehrer” an Schulen in Baden-Wiirttemberg steigt im Jahr 2022 im Vor-
jahresvergleich um 33 auf 63 (30 Fille) und liegt damit auf dem Niveau des Vor-
Pandemie-Jahres 2019, in welchem ebenfalls 63 Fille registriert wurden. Damit
liegen die Fallzahlen im Jahr 2022 zwar iiber dem Durchschnitt des Betrachtungs-
zeitraums in Hoéhe von 49 Féllen, jedoch und unter dem Hochstwert des 13-Jah-
res-Zeitraums von 72 Féllen im Jahr 2010.

Die Aggressionsdelikte durch TV u21 zum Nachteil von Lehrerinnen und Leh-
rern an baden-wiirttembergischen Schulen nehmen im Jahr 2022 im Vorjahres-
vergleich um 21 auf 41 (20) Falle zu. Die Fallzahlen des Jahres 2022 liegen damit
auch in diesem Deliktsbereich gleichauf mit der Anzahl der Félle im Jahr 2019
und iiber dem Durchschnitt des Betrachtungszeitraums in Hohe von 30 Féllen
jahrlich.

Seit dem Jahr 2010 wurde lediglich im Jahr 2022 ein Fall der Vergewaltigung, der
sexuellen Notigung und des sexuellen Ubergriffs im besonders schweren Fall, ein-
schlieBlich mit Todesfolge, mit einem TV u21 zum Nachteil einer Person mit dem
Opfertyp ,,Lehrer an einer der Tatortlichkeiten ,,Offentliche Schule® oder ,,Private
Schule* registriert.

Raubdelikte, Félle der rauberischen Erpressung und des rduberischen Angriffs auf
Kraftfahrer wurden im Betrachtungszeitraum nur in den Jahren 2013, 2018 und
2021 mit einem Fall jahrlich erfasst.

Unter den Aggressionsdelikten mit mindestens einem TV u21 zum Nachteil von
Lehrerinnen und Lehrern an baden-wiirttembergischen Schulen bilden die vor-
satzlich, leichten Korperverletzungen den grofiten Anteil. Thre Anzahl steigt im
Jahr 2022 im Vorjahresvergleich um 20 auf 34 (14) Falle und liegt damit drei Falle
iiber dem Wert des Jahres 2019.

Die Anzahl der gefdhrliche beziehungsweise schwere Korperverletzungen steigt
im Jahr 2022 im Vergleich zum Vorjahr um einen auf sechs (fiinf) Félle an. Dies
stellt einen Riickgang gegeniiber dem Jahr 2019 um vier Félle dar.

10. Plant die Landesregierung, den Einsatz von Sicherheitsdiensten an Schulen,
bzw. gibt es schon Schulen mit Sicherheitsdienst in Baden-Wiirttemberg?

Zu 10.:

Im Sinne der Gestaltung eines vertrauensvollen Miteinanders und positiven Um-
felds, in dem Schiilerinnen und Schiiler sich entfalten und entwickeln kénnen,
wird eine entsprechende Maflnahme als nicht zielfithrend angesehen. Zudem
wiéren damit moglicherweise verbundene Maflnahmen wie Taschenkontrollen
oder Durchsuchungen von Schiilerinnen und Schiilern Grundrechtseingriffe, fiir
die es keine Erméchtigungsgrundlage gibt. Diese wiren damit juristisch grund-
satzlich unzuléssig.

Strobl

Minister des Inneren,
fiir Digitalisierung und Kommunen
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